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1. feladat 10 pont
Melyik csoportba sorolhaték a kovetkezé anyagok? Ird az anyag neve utin a csoport betiijelét!
A: keverék
B: vegyiilet
C:elem
a) hipermangan: (B) f) desztillalt viz: (B)
b) arany: (© g) oxigén: (©)
¢) levegé: (A) h) szén-dioxid: (B)
d) sargaréz: (A) i) kbolaj: (A)
e) vas: ©) J) kvarc: (B)
Minden jo6 valasz 1 pont, dsszesen: 10 pont
2. feladat 10 pont

Valaszd ki, hogy az alabbi anyagok vagy fogalmak koziil melyik a kakukktojas! Valasztasod roviden
indokold!

a) ammonia, salétromsav, ammonium-nitrat, kén-dioxid
Indoklés: A kén-dioxid nem tartalmaz nitrogént/hidrogént
(Ezen elv mentén: Az_ammonia nem tartalmaz oxigént.)
Alternativ megoldas: ammonium-nitrat (Az ammonium-nitrat ionvegyiilet, a tobbi molekula.)

b) parolgas, erjedés, forras, lecsapodas
Indoklas: Az erjedés kémiai atalakulds, a tobbi fizikai valtozas.
(A lecsapddds soran nem keletkezik gaznemii termék, a tobbi folyamatban igen.)

¢) natrium-klorid, szilicium-dioxid, vas(l11)-oxid, kalcium-klorid
Indoklas: A vas(l1l)-oxid szines, a tobbi szintelen/fehér.
(8.-0s szemmel: A szilicium-dioxidban kovalens kotések vannak (nem ionvegyiilet.))

d) szén-monoxid, szén-dioxid, hidrogén-klorid, ammonia
Indoklas: A szén-monoxid nem oldodik vizben.

e) arany, cink, aluminium, sargaréz

Indoklas: A sargaréz otvozet, a tobbi elem/elemi fém.

Minden jo valasz és indoklas 1-1 pont, dsszesen: 10 pont
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3. feladat 10 pont

Tedd ki a megfelelo relacidjelet (=, <, >) az allitasok, mennyiségek kozé!

A leveg6 térfogatszazalékos szén-dioxid tartalma. | < | A levegd térfogatszazalékos argon tartalma.

A kén vegyértékelektronjainak szama. = | Az oxigén vegyértékelektronjainak szama.

Az elektronok szdma a kloridionban. = | Az elektronok szama a szulfidionban.

A neutronok szama *°Fe atomban. > | A protonok szama *°Fe atomban.

Az oxigén vizoldhatosaga 10 °C-on. > | Az oxigén vizoldhatosaga 25 °C-on.

A nitrogén-dioxid molaris tomege. < | A kén-dioxid molaris tomege.

Az elektronok szdma egy vizmolekulaban. = | Az elektronok szama egy metanmolekulaban.

A 4 °C-os viz slriisége. > | A-10°C-os jég stirlisége.

A neutronok szama a 2Na-atomban. < | A neutronok szama a 2’ Al-atomban.

Az 'H atomok szama 4 gramm hidrogénben. > | A “He atomok szdma 4 gramm héliumban.
Minden helyes valasz 1 pont, 6sszesen: 10 pont

4. feladat 10 pont

A konnylizenei dalokat — legyen az pop, rock vagy mas mifaj — nem azért szeretjilk, mert szovegiik
tudomanyosan megalapozott, illetve az elfogadott tudomanyos allaspontnak megfeleld. Ez a tény természetesen
mivészeti értékiiket nem csokkenti.

Az alabbi dalszoveget-részletet figyelmesen végigolvasva Te is felfedezhetsz néhany ,,pontatlansagot”.

Fonograf — Koordinatak (Brody Janos)
Figyeld meg Foldiink telitett legkorét

a feloldhatatlan ellentéteket

jegyezd fel a nemesgazok fajsulyat

S az elvegyiiltek kozott a részaranyt

A gazok egymassal barmilyen aranyban elegyedhetnek, igy egy gazelegyet nem lehet telitettnek vagy
telitetlennek nevezni. A l1égkor is ilyen gazelegynek tekintendd. Ugyanakkor az egyik komponensére nézve,
amellett, hogy részaranya térben és id6ben is tag hatarok kozott valtozhat, meg lehet adni, hogy adott
hémérsékleten maximalisan mekkora tomeget tartalmazhat.

a) Melyik ez az alkot6?

A helyes valasz a vizgoz. 1 pont

Régen valoban hasznaltuk a fajsuly kifejezést, ma mar nem szerencsés, helyette mas mennyiségeket hasznalunk.
b) Ha a gaz részecskéjének felépitésébol indulunk ki, melyik mennyiséget hasznaljuk a nemesgazok
tomegének megadasara?

A relativ atomtomeget vagy a molaris tomeget. 1 pont

Ha ismerem a gaz hémérsékletét és nyomasat, megadhaté masik modon is egy adott térfogati gaz tomege.

¢) Melyik ez a fizikaban is jol ismert mennyiség?

A stiriiség. 1 pont

d) Az ,elvegyiiltek” — valdjaban ,elkeveredettek” — kozott szamos olyan anyag van, amirél mar
részletesen tanultal.

A 1égkor legnagyobb részaranyi komponense — megfelelé koriilmények kozott — reagal hidrogénnel. ird
fel a reakcio egyenletét!

N2 +3 H2= 2 NHs 1 pont

e) A légkor masodik leggyakoribb alkotéja is reagal a hidrogénnel. ird fel a reakcié egyenletét!
2H2+ 02=2H0 1 pont
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Ugyanez az elem szamos fémmel is reakcidba 1ép. ird fel vassal torténd reakcidjanak egyenletét!
4 Fe+302=2Fe03 1 pont

f) A légkor masodik leggyakoribb elemének egy mdodosulata is megtalalhato a 1égkorben. Hogy hivjuk ezt
a modosulatot és mi a szerepe az élévilag szempontjabdl?
Az ozon, kisziiri az UV-sugarzast (az ozonrétegben), vagy: a foldkozeli 6zon mérgezo. 1 pont

g) A légkor egyik iiveghaz-hatasi komponense — amely a levegénél nagyobb siiriiségili, az égést nem
taplalja és nem mérgezo — tobbféle kémiai reakcio soran is keletkezhet.

frd fel egy olyan kémiai reakci6 egyenletét, amelyben ez a géz két elem reakcidjanak eredménye!

pl. C + 02 =CO; 1 pont

frd fel egy olyan reakci egyenletét, melyben ugyanez a gaz két vegyiilet reakcidja soran képzodik!
pl. CaCOs + 2 HCI = CaCl; + COz + H20 1 pont

Ugyanez a vegyiilet képzédhet egy elem és vegyiilet reakciojakor is. Ird fel egy ilyen reakcié egyenletét!

pl.2CO+0,=2CO0, 1 pont
vagy CHs +2 02 = CO2 + 2 H20
Osszesen: 10 pont
5. feladat 10 pont

Egy ércfeldolgoz6 tizemben naponta 35 tonna rézérc-tartalmu kozetet tudnak feldolgozni. Az érc atlagosan 4,5
% kalkopiritet (CuFeS,) tartalmaz, amelynek a feldolgozas soran 93,5%-at tudjak a meddo6 kdzettdl elvalasztani.
a) Egy napon mekkora tomegii kalkopiritet tudnak kinyerni a feldolgozott kozetbo6l?

35 tonna -4,5/100 = 1,575 tonna kalkopirit a kozet teljes érctartalma, ennek a 93,5%-a:
1,575 - 93,5/100 = 1,473 tonna kalkopiritet tudnak Kinyerni. 2 pont

b) A kinyert, fémtartalma asvanyban mekkora tomegi fémréz van?

A kalkopirit molaris tomege: 63,5 + 55,8 + 2:32=183,3g/mol. 1 pont
Az érc réztartalma: (63,5/183,3) -100% = 34,64% 1 pont
A kinyert érc fémtartalma: 1,473 tonna -34,64/100 = 510 kg 1 pont

Az lizemben fejlesztést hajtanak végre. A naponta feldolgozott érc mennyiségét 20%-kal megnovelték. Az 0j
technologiaval a teljes érctartalom 96%-at képesek kinyerni a feldolgozas soran.

¢) Mekkora tomegii kézetet képes ezutan feldolgozni az lizem? Mekkora tomegii kalkopiritet tudnak
naponta eléallitani (a feldolgozott érc dsszetétele valtozatlan).

35 tonna - 1,2 = 42 tonna érc/nap 1 pont
42 tonna-4,5/100 = 1,89 tonna a kdzet teljes kalkopirit-tartalma. 1 pont
Az érctartalom 96%-a nyerhet6 ki, ez:

1,89 tonna -96/100 = 1,81 tonna 1 pont

A kinyert kalkopiritet kohositas el6tt altalaban porkolik, melynek soran oxigénnel reagaltatjak. A folyamat soran
réz(Il)-oxid és vas(IlI)-oxid keletkezik, a kéntartalom pedig kén-dioxidda ég el.

d) ird fel a porkolés egyenletét!
4 CuFeSz + 13 02 =4 CuO + 2 Fe203 + 8 SO2 2 pont

Osszesen: 10 pont
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6. feladat 10 pont

Ujabb, kémiailag is érdekes témaja részlet az AC/DC TNT cimii dalabol:

,I'm T.N.T., I'm dynamite ,» T.N.T vagyok, dinamit vagyok
(T.N.T.) and I'll win the fight (T.N.T) és én fogom nyerni a harcot
(T.N.T.) I'm a power load (T.N.T.) lefojtott eré vagyok
(T.N.T.) watch me explode ” (T.N.T.) nézd, ahogy felrobbanok”

A szovegben szerepld két robbandszer jelentésen kiilonbozik egymastol. A TNT ¢€s a dinamit elterjedtek voltak
a hadaszatban és az iparban (banyaszatban) is. A TNT trinitrotoluol, a dinamit 6 alkotodja a glicerin-trinitrat
(75%), emellett foleg kovafoldet tartalmaz, ami a robbanasveszélyt csokkenti. A kovafold éghetetlen anyag.

A mellékelt szerkezeti képletek segitségével allapitsd meg a robbandanyagok osszegképletét!

[
RN N H,C—O—__
| i o
HC\C//CH TT=NO,
| HC—0__
TNT: NO, glicerin-trinitrat: NO,
TNT: C7Hs5N3Og 0,5 pont
dinamit: C3HsN3Oq 0,5 pont

Ird fel a TNT és a dinamit robbanasianak egyenletét! A TNT robbanasakor — kiilsé oxigén felhasznalasa
nélkiil — nitrogén, vizgdz, szén-monoxid €s szén, a glicerin-trinitrat robbanasakor szén-dioxid, vizg6z, nitrogén
¢és oxigén képzodik.

2 C7HsN3Os=7CO+7C+5H0 +3 N2 1 pont
2 C3HsN3Og =6 CO2 + 5 H20 + 3 N2+ 2 O2 1 pont

Ha egy tonna dinamitot (75%-a glicerin —trinitrat) vagy egy tonna TNT-t (100% trinitrotoluol)
felrobbantunk, melyik esetben képzédik nagyobb térfogatu gaz? (A robbands homérsékletét tekintsiik 900
°C-nak, a nyomast 101,3 kPa-nak, ilyen kériilmények kozott egy mol gaz térfogata: 96,26 dm?.)

A TNT moléaris tomege: 227 g/mol 0,5 pont
1 tonna TNT = 4405,3 mol 0,5 pont
2 mol robbanasakor 15 mol gaz képzddik, 4405,3 mol robbanasakor: 33039,75 mol 1 pont
A képz3dé gaz térfogata: 3180,4 m® 1 pont
1 tonna dinamitban van 750 kg glicerin-trinitrat 1 pont
A glicerin-trinitrat molaris tdmege: 227 g/mol 0,5 pont
750 kg = 3304 mol 0,5 pont
2 mol robbanasakor képzddik 14,5 mol gaz, 3304 mol robbanasakor 23954 mol 1 pont
A képz3dé gaz térfogata: 2305,8 m® 1 pont
Osszesen: 10 pont
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